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Jakich majstrów i równorzędnych z nimi pracowni­
ków nważać należy za pracowników umysłowych. 
Wyjaśnienie w sprawie pracowników umysłowych.

Wobec nasuwających się trudności przy zgłasza­
niu do ubezpieczenia pracowników umysłowych 
w myśl rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej 
z dnia 24. XI. 27 r. o ‘ubezpieczeniu pracowników 
umysłowych (Dz. U. R. P. Nr. 106, poz. 911), szczegól­
nie przy zgłaszaniu majstrów fabrycznych i równo­
rzędnych im pracowników, podaj emy poniżej inter­
pretację odpowiednich przepisów, przyjętą przez Ko­
misję Międzydepartamentową w Ministerstwie Pra­
cy i Opieki Społecznej, podaną do wiadomości Za­
kładów Ubezpieczeń Pracowników Umysłowych 
w dniu 13 ilipca 192$ r. za Nr. 3992/U II:

„Tezy. 1) Za pracowników umysłowych w rozu­
mieniu art. 3 punkt 1 rozporządzenia Prezydenta 
Rzeczypospolitej z dnia 24 listopada 1927 r. o ubez­
pieczeniu pracowników umysłowych należy uważać 
te osoby, które spełniają czynności 'administracyjne 
i nadzorcze. Osoby, wykonywujące czynności analo­
giczne do czynności, spełnianych przez wyliczone 
przykładowo w tym punkcie kategorje pracowników 
umysłowych, podlegają obowiązkowi ubezpieczenia, 
chociażby ich tytuł służbowy nie odpowiadał istocie 
spełnianych przez nie czynności.

2) Zawarty na końcu punktu 1 art. 3 powołanego 
rozporządzenia warunek techniczengo kierowania 
pracą w zakładzie pracy łub jego oddziałach i odpo­
wiedzialności za całość tej pracy — odnosi się taik do 
majstrów jak i równorzędnych z nimi pracowników. 
Równorzędnymi z majstrami są ci pracownicy, któ­
rzy kierują technicznie pracą w zakładach pracy lub 
ich oddziałach i są za całość tej pracy odpowiedzial­
ni, lecz nie mają tytułu majstrów, czy to dlatego, że 
im nie udzielono' go, czy też dlatego, że w danym 
dziale pracy tytuł majstra nie jest używany.

3) Osoby, które nie kierują technicznie pracą 
w zakładzie pracy lub jego oddziałach i nie ponosząc 
odpowiedzialności za całość tej pracy, mają tytuł 
majstra lub tytułu takiego używają, podlegają obo­
wiązkowi ubezpieczenia, o ile spełniają takie czyn­
ności, które uważać należy za czynności administra­
cyjne, jak np. nadzór nad pracą pewnej grupy osób 
z prawem dysponowania pracą tych osób — i jeśli 
obok tych czynności nie spełniają z reguły czynno­
ści fizycznych, jakie wykonywują osoby przez nie 
nadzorowane.

Uzasadnienie. W myśl art. 3 p. 1 rozporządzenia 
Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 24 listopada 1927 
r. o ubezpieczeniu pracowników umysłowych jedy­
nym warunkiem zaliczenia danego pracownika do 
kategorji pracowników umysłowych jest warunek 
spełniania czynności administracyjnych i nadzor­
czych; 'wyliczenie, zawarte w punkcie 1 powołanego 
artykułu jest tylko przykładowe, wyjaśniające i nie 
wyczerpujące zakresu osób danej kategorji, co wy­
raźnie 'Stwierdzają słowa „jako to“, poprzedzające 
wyliczenie, zakończone dodaniem „i t. p.“

Odnośnie do majstrów względnie równorzędnych 
z nimi pracowników wyliczenie zawiera bliższe okre­
ślenie, w jakich warunkach mają być uważani za 
pracowników spełniających czynności, wymienione 
w punkcie 1, a mianowicie, o ile „kierują technicznie 
pracą w zakładzie lub jego oddziałach i są za. całość 
tej pracy odpowiedzialni“. Że słowa powyższe odno­
szą się do majstrów, jak również do „równorzędnych 
z nimi pracowników“ wynika to z gramatycznego 
szyku zdania, gdyż „majstrów“ nietylko nie oddzie­
lono przecinkiem od „równorzędnych“, lecz przeciw­
nie złączono obie te kategorje spójnikiem „lub“. 
Przekonanie to również potwierdza logiczny sens 
słów, następujących po słowie „majstrów“, które 
określają właśnie, na ozem ta równorzędność z maj­

strami polega, a mianowicie na tem, że obie wspom­
niane kategorje pracowników (majstrowie i równo­
rzędni) kierują techniczną pracą i t. d. Za takiem 
tłumaczeniem przemawia również porównanie posta­
nowienia art. 3 p. 1 powołanego rozporządzenia Pre­
zydenta Rzeczypospolitej z postanowieniami, odno- 
szącemi się do „majstrów“, zawartemi w innych 
wcześniejszych i późniejszych przepisach prawnych 
z dziedziny ustawodawstwa 'socjalnego, a mianowi­
cie: § 1 p. 1 Rozporządzenia Ministra Pracy i Opieki 
Społecznej z dnia 4 stycznia 1926 r. w sprawie kate­
gorji pracowników umysłowych, podlegających obo­
wiązkowi zabezpieczenia na wypadek bezrobocia (Dz. 
U. R. P. Nr. 1, poz. 12) i art. 2 p. 1 rozporządzenia Pre­
zydenta Rzeczypospolitej z dnia 16 marca 1928 r. 
o umowie o pracę pracowników umysłowych (Dz. U. 
R. P. Nr. 35, poz. 323), § 1 p. 1 cyt. rozporządzenia Mi­
nistra Pracy i Opieki Społecznej opiewa, że za pra­
cowników umysłowych uważać należy osoby, speł­
niające czynności administracyjne i nadzorcze, po- 
czem przykładowo wymienia zarządców, konstrukto­
rów i t. d., wreszcie majstrów, którzy kierują tech­
nicznie pracą w 'zakładzie pracy i są za całość tej 
pracy odpowiedzialni. O równorzędnych z majstrami 
pracownikach § 1 p. 1 cytowanego rozporządzenia 
Ministra Pracy i Opieki Społecznej wcale nie wspo­
mina. Analogicznie brzmi postanowienie art. 2 p. 1 
cytowanego rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospo­
litej o umowie o pracę pracowników umysłowych.

Bliższe te warunki, kwalifikujące majstra jako 
pracownika umysłowego, wzięte z normalnej orga­
nizacji pracy w przemyśle fabrycznym, są tem bar­
dziej konieczne, iż tytuł „majstra“ służy również rze­
mieślnikom, posiadającym przepisany w prawie 
przemysłowem egzamin majsterski, którzy osobiście 
wykonywują czynności fizyczne, wynikające z pro­
wadzenia rzemiosła.

Kwestję, czy omawiane bliższe określenie odnosi 
się wyłącznie do majstrów, czy tylko do równorzęd- 

, nych z nimi pracowników, wywołała obawa, iż osoby 
mające tytuł majstra, a nie mające nadzoru tech­
nicznego, pozostają poza kręgiem osób, należących do 
pracowników umysłowych. Obawa niesłuszna, gdyż 
w tym wypadku decydują czynności, spełniane przez 
daną osobę. Jeśli dana osoba będzie technicznie kie­
rowała pracą w danym zakładzie pracy łub jego' od­
działach i będzie odpowiedzialną za całość tej pracy, 
to będzie bezwzględnie podlegała ubezpieczeniu pra­
cowników umysłowych choćby nie miała tytułu maj­
stra, jeżeli zaś będzie miała tytuł majstra, nie speł­
niając czynności wyżej 'wymienionych (nadzoru tech­
nicznego), nie jest tem samem pozbawiona charakte­
ru pracownika umysłowego, gdyż należy zbadać, czy 
nie wykonywa innych czynności, kwalifikujących 
pracownika, jako pracownika umysłowego, objętych 
punktem pierwszym lub innemi punktami art. 3 p. 1, 
tak np. osoba, mająca tytuł majstra, lub używająca 
takiego tytułu, mająca nadzór nad pewną grupą pra­
cowników fizycznych, będzie podlegała ubezpiecze­
niu pracowników umysłowych, gdyż nadzór,nad gru­
pą pracowników fizycznych, łączący się z pewnemi 
nieodłącznemi atrybucjami dysponowania pracą 
osób nadzorowanych, jest czynnością administracyj­
ną, a zatem1 objętą punktem 1 art. 3.

Oczywiście, gdyby dana osoba z reguły obowią­
zana była spełniać czynności fizyczne,, równorzędne 
z czynnościami spełnianemi przez osoby nadzorowa­
ne, a tylko obok tego miała nadzór nad innymi 
współpracującymi — dana osoba byłaby pracowni­
kiem fizycznym.

Natomiast przy tezie odmiennej każdy „majster“ 
(a więc i rzemieślnik, prowadzący osobiście rzemio­
sło) miałby podlegać bezwzględnie obowiązkowi 
ubezpieczenia, osoba zaś spełniająca czynności, nie 
polegające na technicznym nadzorze i nie mająca ty­
tułu majstra (lub innego tytułu z przykładowo 
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w punkcie 1 wyliczonych), ą spełniająca jednakże 
czynności 'administracyjne (nadzór administracyj­
ny), musiałaby być pozbawiona charakteru pracow­
nika umysłowego.

Wobec powyższego słuszna i zgodna z intencją 
rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej jest za­
sada nienadawania tytułowi służbowemu wogóle 
istotnego znaczenia, które rozporządzenie nadaje tyl­
ko czynnościom, spełnianym przez daną osobą, a po­
zostawienie tytułowi służbowemu znaczenia pomoc­
niczego. Nie wykluczone bowiem są i tego rodzaju 
przypadki, w których osoba, mająca prawo do pew­
nego tytułu (np. inżyniera), wykonywa czynności 
nieodpowiadające temu tytułowi, nie idąc zresztą na­
wet do krańcowych wypadków, w których wykony­
wane czynności osoby, mającej tytuł służbowy, przy­
sługujący niewątpliwie pracownikom umysłowym, 
są czynnościami fizycznemi, spełnianemi zasadniczo 
przez robotników“.

Jednocześnie przypominamy, że art. 3 p. 1 roz­
porządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z d. 24. XI. 
1927 r. o ubezpieczeniu pracowników umysłowych 
(Dz. U. R. P. Nr. 106, poz. 911), którego interpretacja 
powyższa dotyczy, brzmi, jak następuje:

„Za pracowników umysłowych w rozumieniu 
rozporządzenia niniejszego^ uważa się:

1) osoby spełniające czynności administracyjne 
i nadzorcze, jako to: zarządców i kierowników wszel­
kich przedsiębiorstw i zakładów, gospodarstw rol­
nych i leśnych lub połączonych z niemi przedsię­
biorstw, inżynierów, techników, konstruktorów, szty­
garów, kontrolerów, oficjalistów rolnych i leśnych, 
majstrów lub równorzędnych z nimi pracowników, 
którzy kierują technicznie pracą w zakładzie lub je­
go oddziałach i są za całość tej pracy odpowiedzial­
ni. i t. p."

TARYFA SZOFERÓW
obowiązująca od dnia 1 września 1928 r. na miasto 

Poznań i okolicę.
Wobec podwyższenia taryfy przemysłu metalo­

wego, zmienia się również taryfa płacy dla szoferów.
Na zasadzie obliczenia podanego w okólniku nr. 

44-23 przedstawiają się półmiesięczne płace szoferów 
następująco:

Płaca półmiesięczna szofera I kategorji zł 140,50 
Płaca' półmiesięczna szofera II kategorji zł 98,50.

TARYFA ORJENTACYJŃA
pensyj minimalnych dla pracowników kupieckich 
zatrudnionych w handlu i przemyśle w m. Poznaniu, 
oznaczone przez Okręgowy Związek Pracodawców

Pen s j e miesi ę c z n e;
I. Uczniowie: itf!

w 1 roku nauki 30,— zł 
w 2 roku nauki 40,— zł 
w 3 roku nauki 50,— zł

II. Pracownic y:
Grupa przejściowa:

Do tej grupy zalicza się na przeciąg jednego ro­
ku tych pracowników, którzy przechodzą z jednej 
branży do '.(Jrugiej, w której muszą się dopiero wpra- 
cować.............................. 100,— zł do 150 zł.

G r u p a I.
Pracownicy o przeciętnym stopniu kwalifikacji.

Do tej grupy należą wszyscy pracownicy kupiec­
cy i biurowi 'Z ukończoną nauką zawodową z wyjąt­
kiem tych, których na podstawię umowy indywidu­
alnej zaliczono do wyższych grup. Kto nie przebył 
nauki zawodowej, powinien wykazać się 6-letnią 
pracą kupiecką lub biurową, co równa się trzyletniej 
nauce.

Kat. I. Kat. II. Kat. 111

Handel detaliczny żywnościowy
Inny handel nie 
zaliczony ani do 
kat. I. ani do 

kat. i:i.

Pracownicy : biur, 
zboźownictwa, prze­
mysłu branży trans­
portowej i elektro­

technicznej.
w 4 roku praktyki 100,— żł 110,— zi 120,— -zl
w '5 roku praktyki 110,— zl 120,— zł 130,— zl
w « roku praktyki 130,— zl 140.— zł 150,— zl
w 7—8 roku praktyki 1150 — zl 170,— zł ■ 180,— zl
■w Dr-tO roku1 praktyki 180,— zl 200,— ■zl. 210,— zl
w 11--12 r. praktyki 210,— zl 230,— ■zł 250.— żl
PO 12 latach Praktyki 240,— zi 260,— zl 200— 7.1

Grupa II.
Do tej grupy zalicza się pracowników wyróżnia^ 

jących się szczególnemi zdolnościami, a mianowicie:
Książkowych, korespondentów, registratorów, 

tłumaczów, starszych biura, stałych zastępców prze­
wodniczących biura, kasjerów sklepowych z pracami 
fcUichalteryjnemi, |kasjerów Ifabrycznych, samodziel­
nych kalkulatorów i statystyków, kierowników eks­
pedycji, ekspedjentów i magazynierów z kompeten­
cją nadzoru i udzielania zleceń, dysponentów zaprzę­
gowych i zewnętrznych w transporcie, stenotypistów 
przyjmujących regularnie dyktando i zdolnych ste­
nografować conajmniej 160 zgłosek w minucie a ty­
pować 100 zgłosek w minucie oraz umiejących załat­
wiać łatwą korespondencję według wskazówek, 
sprzedawców obcojęzycznych regularnie w tym cha­
rakterze zatrudnionych, biegłych sprzedawców spe­
cjalnych znających branżę doskonale pod każdym 
względem i umiejących załatwiać trudne interesa 
samodzielnie, dekoratorów etc.

Kat. I. Kat. II.

Handel detaliczny żywnościowy

w 7—8 roku praktyki 180,— zź 
w 0—10 ro-ku praktyki' 210,— z), 
w 11—12 roku praktyki 245,— zl 
po 12 łatach praktyki- 29O.r— al

100,— zf

Inny handel nic 
zaliczouy ani do 
kat. I. ani do 

kat. III.

Kat. III 
Pracownicy: biur, 

zboźownictwa, prze-] 
mysłu, branży trans­

portowej i elektro­
technicznej.

200,— zl 
230,— ,zł 
270,— a 
010,— »1

Grupa III. 
Pracownicy samodzielni.

Pracownicy zaliczeni do tej grupy wykonują pra­
ce złączone z funkcjami dyspozycyjnemi i nadzoru 
nad innymi pracownikami, jak:

Samodzielni książkowi, samodzielni korespon­
denci, przewodniczący biura, nadzorcy, zastępcy 
przewodniczących biura centralnego, stenotypiści ob­
cojęzyczni, kasjerzy z czynnością buchaltera, kierow­
nicy filji i oddziałów z nadzorem do 3 pracowników, 
kierownicy całej ekspedycji, kierownicy oddziału 
korespondencyjnego, główni kalkulatorzy, fachowcy 
reklamowi i organizacyjni, sprzedawcy na stanowi­
sku zaufaneim.

Kat. I. Kat. II. Kat. III
w 10—11 .roku 'praktyki 285,— zł 300,— a! 31'5,— zl
w 12—43 rolku praktyki 3115,— zł 330,— zł 345,— zł
w 14—15 rok.u praktyki 345,— ,zł 060,— zl 375— zł
powyżej 15' lat praktyki 385,— zl 400— zł 415— zl

Grupa IV. i V.
Pracownicy odpowiedzialni, kierownicy przedsię­

biorstwa i t. p. 
Poza taryfą.

Uwaga.
Płacami powyższemi objęty jest personel męski. 
Siły żeńskie otrzymują pensje niższe o 20 proc. 
Taryfa obowiązuje od dnia 1 września 1928 r.

Poznań, dnia 10 września 1928 r.

Składanie zeznań przez przedsiębiorców, którym 
udzielono ulgi przy nabywaniu świadectw przemy­

słowych.
Ministerstwo Skarbu okólnikiem z dnia 17/VII 

1928 r. L. D. V 9864'1 wyjaśniło, że przeklasowanie 
z mocy art. 94 ustawy o państw, podatku przemysło­
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wym przedsiębiorstw I i II kat. handl. oraz I do V 
kat. przemysł. do III kat. handl. wzgl. VI kat, przem. 
ewentualnie do niższych kategoryj świadectw nie po­
woduje bynajmniej zwolnienia tych przedsiębiorstw 
od obowiązku składania, zeznali w obrocie, przewi­
dzianego w art. 52 ustawy i że w tych wypadkach 
maję zastosowanie 'postanowienia 'art. 86 i 103 ustawy 
o państw, pod. przemysł.

Otrzymaliśmy od firmy Gabrul Constantinides 
z Limassolu (Cypr) list następującej treści:

Mam 'zaszczyt niniejszem zawiadomić, iż każ­
dego roku (rokrocznie) otrzymuję 'poważne zamówie­
nie od mej olbrzymiej klienteli tej okolicy na wszel­
kie wasze specjalności (wytwory). Jeżeli więc jesteś­
cie zainteresowani proponowanemi transakcjami lub 
nie jesteście jeszcze reprezentowani tutaj, proszę 
o przedłożenie mi odwrotną pocztą do Cif 'portu cy­
pryjskiego waszych bogatych kolekcyj próbek z mo­
żliwie obniżonemi cenami i dogodnemi warunkami 
pracy, opanowania dyskonta, rezerwując jednocześ­
nie dla nas komis na wszelkie transakcje, zawierane 
za mojem pośrednictwem lub bez niego, a zjednacie 
mi ogromnie handel z Bliskim Wschodem. Proszę 
przyjąć do wiadomości, że jeden z mych komiwoja­
żerów znajduje się obecnie w 'sprawach handlowych 
w podróży, objeżdżając rynki Syrji, Palestyny, Gre­
cji, Turcji, Wysp Greckich i Dodekanesy. Jeżeli je­
steście zainteresowani (jeżeli zajmujecie się) znacz­
niej szemi transakcjami na rzeczonych rynkach, pro­
szę przygotować i przesłać pod mym adresem wszyst­
kie wasze 'bogate kolekcje, ceny, warunki i inne ko­
nieczne dane, a nie omieszkam was wprowadzić na 
wielką drabinę handlową dla osiągnięcia zysków 
stałych i wzajemnych (obustronnych).

W razie, jeśli jesteście już reprezentowani 
w pewnej; ilości miast danego ‘kraju, proszę o poda­
nie wykazów miast, w których już zawieracie trans­
akcje, a to- dla uniknięcia zaofiarowali ważnych 
zbiorów i popierania w ten sposób ważnych produk­
tów w innych miastach, gdzie nie jesteście wprowa­
dzeni.

Zobowiąźecie mnie ogromnie, a zapewniam zgó- 
ry, że wasze interesy w waszych rękach będą dobrze 
strzeżone i wasze wytwory 'będą szeroko sprowadzo­
ne na rynki dla zysków obopólnych.

W oczekiwaniu łaskawej odpowiedzi, zobowią­
zującej w tej sprawie, proszę przyjąć wyrazy powa­
żania.

Proszę przysyłać do Limassol odpis waszych li­
stów wysyłanych pod mym adresem ateńskim. Ko­
respondencja w języku francuskim, angielskim, nie­
mieckim i włoskim.

Podając do 'Wiadomości powyższe, sądzimy, że 
niektóre firmy zechcą skorzystać z 'pośrednictwa 
wspomnianej' firmy.

Umowa zbiorowa z dnia 21 sierpnia.
Monitor Polski z dnia 20 września ogłosił jako 

obwieszczenie Pana Ministra Pracy i Opieki Społecz­
nej umowę zbiorową z dnia 20 września dla pracow­
ników przemysłu metalo wego z dnia 21 września i dla 
innych przemysłów, a mianowicie spożywczego', che­
micznego, włókiennioczego itp.

Wszystkie więc zakłady przemysłu metalowego 
zobowiązane są do przestrzegania taryfy ogłoszonej 
przez nas w „Życiu Gospodarczym“.

Zniesienie komisji opiniodawczej przemysłowej.
Jak nas informują, w najbliższych dniach zosta­

nie zniesiona urzędująca przy prezesie Komitetu 
Ekonomicznego Ministrów Komisja opiniodawcza.

Reforma taryfy kolejowej.
Podajemy do wiadomości członków, iż jesteśmy 

w posiadaniu projektu nowych taryf normalnych na 
przewóz kolejami.

Sprawa ta jest pierwszorzędnego znaczenia i po­
winna zainteresować wszystkich członków.

Projekt jest do przejrzenia w godzinach urzędo­
wych w Związku.

Ograniczenie działalności Banku Gospodarstwa.
Bank Gospodarstwa ograniczył swą działalność 

kredytową, szczególnie w kredytach długotermino­
wych.

Przeznaczenie kar, ściąganych robotnikom.
Na mocy rozporządzenia z dnia 31. VIII. 28 r., 

ogłoszonego w Dz. Ust. R. P. Nr. 83, wszelkie kary 
pienieżne, nałożone na robotników, zgodnie z rozpo­
rządzeniem Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 16.
III. 28 r. o umowie o pracę robotników, są zaracho­
wane na dochód budżetu Ministerstwa Pracy i Opie­
ki Społecznej.

Ministerstwo dochód z kar przeznaczać będzie 
na wydawanie zapomóg robotniczym organizacjom 
społecznym, prowadzącym akcję kulturalno-oświato­
wą wśród robotników, np. domy ludowe, bibljoteki, 
czytelnie, koła sportowe, świeckie, kursy dokształca­
jące, kolonje urlopowe, ogrody działkowe.

Zakłady pracy zobowiązane są w Okresach kwar­
talnych przekazywać do 'kasy państwowej sumy po­
zostałe z nałożonych kar. Rozporządzenie weszło 
w życie z dniem 19. IX. 28 r.

Obowiązek prowadzenia książek kar pieniężnych.
Rozporządzenie Ministra Pracy i Opieki Społecznej 

z dnia 1 września 1928 r.
Minister Pracy i Opieki Społecznej zarządził, że 

zakłady pracy, których regulamin przewiduje moż­
ność nakładania kar pieniężnych na robotników, 
obowiązane są prowadzić księgę kar pieniężnych na­
kładanych na robotników, według załączonego 
wzoru.

Księga kar powinna być prowadzona w formie 
książki sznurowej. Do o sznurowania i przyłożenia 
pieczęci lakowej księga 'powinna być przedstawiona 
inspektorowi pracy właściwego obwodu.

Księga kar powinna być przechowana w zakła­
dzie pracy i okazywana na żądanie organów inspek­
cji pracy.

Nałożenie kary pieniężnej na robotnika nie wy­
klucza prawa pracodawcy dochodzenia szkóchi strat 
w myśl zasad prawa cywilnego. Takież prawo przy­
sługuje robotnikowi w wypadkach nieprawnego na­
łożenia kary pieniężnej na robotnika.

Rozporządzenie niniejsze weszło w życie z dniem 
19. IX. 28 r.

Wystawa Budowlana w Tallinie.
W okresie od 6 do 13 października 1928 r. odbę­

dzie się w Tallinie Wystawa budowlana i meblowa, 
zorganizowana przez Tow. Akc. „Naitus" przy pomo­
cy instytucyj miejskich i rządowych.

Bliższych informacyj udzielić może Poselstwo 
Estońskie w Warszawie, Aleja Ujazdowska 19.

Traktowanie deklaracyj celnych przy podatku 
od obrotu.

W związku z wejściem w życie dnia '8 lipca br. 
rozporządzenia Ministerstwa Skarbu z dnia 30 maja 
1928 r. w sprawie odprawy celnej towarów, wywożo­
nych zagranicę kolejami („Monitor Polski“ nr. 130, z 
dnia 8. 6. 1928 r. póz. 217) wprowadzającego w p. 7 
deklaracje wywozowe na udowodnienie wywozu za 
granicę przesyłek wagonowych, zgłaszanych ustnie 
przez kolejowe agencje celne — Ministerstwo Skarbu- 
okólnikiem nr. 260 z dnia 14. 8. 1928 1. dz. V 6467-4 wy­
jaśniło, że wspomniane deklaracje wywozowe należy 
w myśl postanowień okólnika z dnia 10. 4. 1928 r. L. 
Dz. V 4008-1 traktować za równoznaczne z deklara­



cjami celnemi, o których mowa w P. 9 rozporządze­
nia Ministra Skarbu z 'dnia 8 sierpnia 1925 roku (Dz. 
Ust. R. P. nr. 82, ipoz. 56).

Jednocześnie zaznaczyć należy, że pozostają w 
■mocy i będą nadal stosowane wszystkie dotychczas 
wydane zarządzenia, dotyczące udawadniania eks­
portu w szczególności zawarte w ogólnikach: Nr. 51 
z dnia 5. 6. 1924 L. DPO 2118 III, nr. 60 z dnia 19. 7. 
1924 L DPO 3082-III, nr. 157 z dnia 19. 4. 1926 r. L. 
DPO. 5550-III, nr. 199 z dnia 20. 6. 1927 r. L. DPO. 
13838-III, tor. 242 z dnia 30. 6. 1927 r. L. D. V. 9074-4, 
nr. 253 z dnia 11. 5. 1928 r. L. D. V 3316-4 i nr 255 z dn. 
21. 5. 1928 r. L. D. V 3612-4, oraz okólnik Departamen­
tu Ceł Ministerstwa Skarbu z dnia 17 kwietnia 1925 
r. L. D. C. 2228-III (Dz. Urz. Min. Skarbu nr. 15, poz. 
427) i z dnia 22 marca 1928 L. D. IV 279-3 (Dz. Urzęd. 
Min. Skarbu nr. 11, poz. 146).

Zniesienie opłaty stemplowej Gdańskiej do listów 
przewozowych.

Dzięki usilnym staraniom Ministerstwa Komuni­
kacji został zniesiony z dniem 1 września 1928 r. 
gdański stempel do listów przewozowych, pobierany 
dotąd w komunikacji towarowej na terenie W. M. 
Gdańska. Opłata ta obciążała szczególnie dotkliwie 
przewóz węgla, gdyż wynosiła 5 guldenów gdańskich 
■od przesyłki wagonowej.

Sprawa zniesienia tego stempla była przez dłuż­
szy czas przedmiotem pertraktacyj między rządem 
polskim a Senatem W. Miasta, które to pertraktacje 
w drodze wzajemnych ustępstw zakończone zostały 
ugodowo.

Na Ziemiach 
Polski Zachodniej

7vrU iest iedynem pismem broniącem
UUspUUclrskutecznie interesów przemysłu.
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Wyroby firm krajowych, gadnuch polscBnia:
Ceny ogłoszeń w dziale niniejszym wynoszą 25,— zł za 1 wiersz na rok 1928.

Armatura
Władysław Jezierski, w Poznaniu, 

ul. Słowackiego 38. Przedsta­
wiciel „SAM“ Sp. Akc. Miinster- 
mann w Katowicach.

Barwniki nietrujące
Domagalski i Ska., Poznań, św. 

Marcin 34 i Garncarska 8.

Bielizna
Jan Ebertowski w Poznaniu, ul. 

Wroniecka 6/8 tel. 2160-2825. 
W. Rakowski w Poznaniu, ulica 

Pocztowa 1.

Chemikalja
Wszelkie dla aptek, drogerji i fa­

bryk dostarcza firma R. Barci- 
kowski S. A. Poznań.

Czekolada
Goplana Tow. Akc. w Poznaniu, 

ul. św. Wawrzyńca 28.

Dezynfekcyjne środki, 
lyzol, kreolina 

Wielkopolska Wytwórnia Chemi­
czna „BLASK“, Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Dezinfekcyjne środki
Wszelkie dla aptek, drogerji i fa­

bryk dostarcza firma R. Barci- 
kowski S. A. Poznań.

Dębina stolarska, 
dębowe dykty 

B. Bystrzycki T. A. Orzechowo.

Druki
F. K. Ziółkowski i Ska w Poznaniu, 

Górna Wilda 122.
Drukarnia Polska, T. A. w Po­

znaniu, ul. św. Marcin 70.
Fabryka Czekolady, 
Konfektów, Cukierków 

i Drażetek
Venetia Sp. Akc. Poznań, ul. Dą­

browskiego 97 — Telefon 69-65.

Fabryka Farb
Wielkopolska Fabryka Farb w Po­

znaniu, plac Wolności 17.
Fabryka krawatów, 

szelek, rękawiczek 
i chusteczek

Hałas i Kajetaniak w Poznaniu, 
ulica Wielka 10.

Gazety
Kurjer Poznański, św. Marcin 70. 
Orędownik Wielkopolski, ulica 

św. Marcin 70.

Getry (kamasze filcowe)
Poznańska Fabryka Getrów 

Właśc. Stefan Kałamajski, Po­
znań, Plac Wolności 6, Telefon 
nr. 2135—3300.

Instalacje
W. i St. Hedinger w Poznaniu, 

ul. św. Marcin 26.

Konfekcja męska
Lewandowski i Ska w Poznaniu 

ul. Wielka 11.
F. Lisiecki, Poznań, Stary Rynek 10.

Lakiery i pokosty
Wielkopolska Wytwórnia Chemi­

czna „BLASK“, Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Litograficzne druki
F. K. Ziółkowski i Ska w Poznaniu, 

Górna Wilda 122

Maszyny rolnicze
H. Cegielski Tow. Akc. w Po­

znaniu, Górna Wilda 142.
Centrala Pługów Parowych Poznań, 

ul. Piotra Wawrzyniaka 28—30.

Mydła
J. i St. Stempniewicz w Poznaniu, 

ul. Głogowska 55.
Wielkopolska Wytwórnia Chemi­

czna „BLASK“, Sp. Akc., 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Mydło szare (miękkie)
Wielkopolska Wytwórnia Che­

miczna „B L A S K“, Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Oleje eterycz. i esencje
Domagalski i Ska. w Poznaniu, 

św. Marcin 34

Opakowania
i kartonaże

F. K. Ziółkowski i Ska, Poznań, 
Górna Wilda 122.

Perfumy
J. i St. Stempniewicz w Poznaniu, 

ul. Głogowska 55.

Piwo
Browar Huggera w Poznaniu, 

ulica Półwiejska 25.

Rowery, 
części rowerowe

„Inventia“ Spółka Akcyjna, Poznań

Samochody
Brzeskiauto Tow. Akc. w Po­

znaniu, ul. Dąbrowskiego 29.

Siatki druciane
A. Zwierzchowski i Ska, Fabryka 

lin konopnych, stalowych oraz 
siatek i wyrobów drucianych 
w Poznaniu i Czerwonaku, biura 
ul. Podgórna lOa tel. 4007.

Wielkopolska Fabryka Wyrobów Papierowych

Kazimierz Świerkowski
Centrala i zakłady fabr. Pleszew Wlkp. — Telefon 55

_ , Oddziały handlowe:Poznan Bydgoszcz
W. Garbary 49 Tel. 30-64 ul. Jagiellońska 29 Tel. 14-89
Największa w kraju mechan. wytwórnia torebek i opakowań

Sukna
Poznańska Fabryka Sukna w Po­

znaniu, Naramowice.

Siatki żarowe
Żar Tow. Akc. w Nowym Tomyślu.

Sztuczny nawóz
Wielkopolska Wytwórnia Chemi­

czna „BLASK“, Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5

Tokarki precyzyjne
szybkotnące 180/280 x 1000,1500

i 2000 mm.
Tow. Akc. „Wiepofana“ Poznań, 

Dąbrowskiego 81.

Transport towarów
C. Hartwig, Sp. Akc. w Poznaniu, 

ul. Towarowa 20.

Wagony i Parowozy
H. Cegielski Tow. Akc. w Po­

znaniu, Górna Wilda 142.

Wódki
„Akwawit”, Tow. Akc. w Pozna­

niu, ulica Cieszkowskiego 5.

Zakłady Stolarskie
Zjednoczone Zakłady Stolarskie, 

Witajewski i Wojciechowski 
w Poznaniu, ul.Wybickiego 13-14
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To w- Akc.

Poznań, uBâca Półwiejska 25
Telefon 3037 i 3047.

KRYSZTAŁ (jasne pilzneńskie) 

PORTER
SPECJAŁ ciemne (monachijskie)

WARSZAWA POZNAŃ RADOM

woda. kol ońskao znanej doborowej 
jakości oryginalnełylho firmy 

3<en.nyk. 23 a."fe- ^poz-nan-

Wytwórnia Platów Podłogowych i do froterowania
JPO^Aa4.jV

Telefon nr. 64 90 Piotra Wawrzyniaka 14

Redakcja i Administracja: Rzeczypospolita i — Czcionkami Brukami Polskiej T. A. w Poznaniu. 
Redaktor odpowiedzialny Władysław Szczepański.


